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简单机械的机械效率计算问题是中考必考点，分值在4—10分。题型涉及选择题、填空题、综合计算题。所以学会解答简单机械的机械效率问题，对提高物理成绩至关重要。中考在考查机械效率方面，以考查滑轮组的机械效率为主。但杠杆、斜面的机械效率问题的解答也是命题重点，同[image: image1.png]2B (ZXXK.COMIR LR B




样要重视。下面给出与杠杆、滑轮组、斜面三种简单机械的机械效率有关问题的剖析，供全国各地师生复习时参考。

一、用简单机械提升物体，有用功、额外功、总功及其机械效率的求法

（1）用简单机械提升物体做的有用功W有用=Gh；

（2）用简单机械提升物体做的总功W总=Fs；

（3）用简单机械提升物体做的额外功W额外=W总－W有用。

（4）简单机械机械效率公式：η=W有/ W总×100%=Gh/Fs×100%。

其中h是重物G被提升的高度，s是动力F移动的距离。h与s的关系可以根据具体情况而定。

二、与杠杆机械效率有关的计算题解题策略

1.用杠杆提升物体的模型图
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2. 用杠杆提升物体有用功、额外功和总功求法

（1）用杠杆提升物体做的有用功W有用=Gh

（2）用杠杆提升物体做的总功W总= Fs

（3）用杠杆提升物体做的额外功W额外=W总—W有用
其中h是重物G被提升的高度，s是动力F 移动的距离。[image: image3.png]2B (ZXXK.COMIR LR B




h与s的关系可以根据相似三角形建立。

3. 杠杆机械效率的求解

（1）用杠杆提升物体时，有用[image: image4.png]2B (ZXXK.COMIR LR B




功和总功的比值.称为杠杆机械效率。

（2）杠杆机械效率公式：η＝（W有用/W总）×100％　
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4.典型例题解析

【例题1】如图所示，两个等高的托盘秤甲、乙放在同一水平地面上，质量分布不均匀的木条AB重24N，A、B是木条两端，O、C是木条上的两个点，AO=B0，AC=OC．A端放在托盘秤甲上，B端放在托盘秤乙上，托盘秤甲的示数是6N．现移动托盘秤甲，让C点放在托盘[image: image6.png]2B (ZXXK.COMIR LR B




秤甲上。此时托盘秤乙的示数是（　　）
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A．8N
    B．12N
   C．16N
    D．18N
三[image: image8.png]2B (ZXXK.COMIR LR B




、与滑轮组机械效率有关的计算题解题策略

（一）用滑轮组竖直提升物体机械效率问题求解办法

1.用滑轮组竖直提升物体的模型图
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2. 用滑轮组竖直提升物体有用功、额外功和总功求法

（1）有用功W有用=Gh

（2）总功W总=Fs

（3）额外功W额外=W总—W有用
（4） s=nh

其中h是重物G被提升的高度，s是动力F 移动的距离， n是动滑轮上的绳子段数。

3. 滑轮组机械效率的求解

（1）用滑轮组提升物体时，有用功和总功的比值.称为滑轮组机械效率。

（2）滑轮组机械效率公式：η＝（W有用/W总）×100％　

η＝（W有用/W总）×100％= (G / nF ) ×100％

4. 用滑轮组竖直提升物体典型例题解析

【例题2】如图所示，在不计绳重和摩擦的情况下，用滑轮在10s内将重为40N的物体匀速提升2m，已知拉力F为25N，则在这个过程中拉力做的功是　　J，滑轮组的机械效率是　　，若匀速提升重为80N的物体，则这个滑轮组的机械效率将　　（变大/变小/不变）。
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【例题3】如图所示，用甲[image: image12.png]2B (ZXXK.COMIR LR B




、乙两种滑轮组，分别匀速竖直向上提升同一重物，从相同位置开始提升至同一高度处，求：

（1）若不计绳重，滑轮重及摩擦，两次拉力F1和F2之比；

（2）若不计绳重及摩擦，重物质量为400g，动滑轮质量为100g，匀速拉动过程中甲、乙两装置的机械效率。
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（二）用滑轮组水平拉动物体机械效率问题求解办法

1.用滑轮组水平拉动物体的模型图
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2. 用滑轮组水平拉动物体有用功、额外功和总功求法

（[image: image15.png]2B (ZXXK.COMIR LR B




1）有用功W有用= fs2
（2）总功W总= F s1
（3）额外功W额外=W总—W有用
（4）s1= ns2
其中 s1是动力F 移动的距离，s2是重物水平移动的距离，f是物体匀速运动受到的阻力， n是动滑轮上的绳子段数。

3. 滑轮组机械效率的求解

（1）用滑轮组水平拉动物体时，有用功和总功的比值.称为滑轮组机械效率。

（2）滑轮组机械效率公式：η＝（W有用/W总）×100％　

η＝（W有用/W总）×100％= (fs2/ F s1) ×100％

4. 用滑轮组水平拉动物体典型例题解析

【例题4】如图所示，司机师傅利用滑轮组把汽车从泥坑里拖出来（泥坑可近似看成水平面），在此过程中汽车匀速移动了1m，共用时5s，已知 汽车所受阻力为1200N，司机师傅的拉力功率为300W，在考虑滑轮组摩擦阻力影响因素条件下，求：
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（1）司机师傅的拉力为多大？
（2）滑轮组的机械效率是多少？

四、与斜面机械效率有关的计算题解题策略

1.用斜面提升物体的模型图
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2. 用斜面[image: image18.png]2B (ZXXK.COMIR LR B




提升物体有用功、额外功和总功求法

（1）有用功W有用= Gh 

（2）总功W总= F s

（3）额外功W额外=W总—W有用
其中 s是动力F 沿着斜面移动的距离，h 是重物上升的高度，s和h的关系，通常可由解三角函数得到，一般斜面倾斜角给出。

 3. 斜面机械效率的求解

（1）用斜面提升物体时，有用功和总功的比值.称为斜面的机械效率。

（2）斜面机械效率公式：η＝（W有用/W总）×100％　

η＝（W有用/W总）×100％= (Gh / F s) ×100％

4. 用斜面提升物体典型例题解析

【例题5】将一个重240 N的物体匀速推到斜面顶端，人沿斜面向上的推力为120 N，如图所示，物体沿斜面移动的距离s=3m，上升的高度h=1.2 m，则人对物体做的有用功是     J,斜面的机械效率是     。
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机械效率计算题专题同步训练题及其解析

1．如图所示，工人用150N的拉力通过滑轮组吊起质量为20kg的箱子。若箱子被匀速竖直提升了2m，不计绳重和摩擦，g取10N/kg，则（　　）
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A．箱子的重力势能增大

B．动滑轮的重力为100 N

C．工人施加的拉力做的功为300 J

D．滑轮组的机械效率为66.7%

2.用两个相同的滑轮组成的滑轮组固定在天花板上，如图所示，当匀速提升物体时，绳子自由端的拉力F＝20 N，物体移动的速度为0.1 m/s，每个滑轮重10 N，忽略绳重和摩擦，下列说法正确的是 (    )                                            

   [image: image21.png]



A．绳子自由端移动的速度为0.3 m/s

B．物体的重力为40 N

C．该滑轮组的机械效率为66.67 %

D．拉力F的功率为2 W

3.如图所示，工人用250N的力将重400N的物体匀速提升2m，共用了10秒，若在此过程中（忽略绳重和摩擦），下列说法正确的是（   ）

A．绳子自由端移动的距离是6m   B．动滑轮[image: image22.png]2B (ZXXK.COMIR LR B




的重是10N

C．工人做功的功率是80W        D．滑轮组的机械效率是80％
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4.如图是某建筑工地上提升建筑材料用的滑轮组示意图，其动滑轮质量15kg，某次提升材料质量240kg，材料在空中静止时，不计绳重和绳与滑轮间摩擦，则竖着向上的拉力F=　　N；竖着向上匀速提升材料，摩擦影响较大，实际所用的拉力大小是1000N，并将材料提升了10m高．则滑轮[image: image24.png]2B (ZXXK.COMIR LR B




组的机械效率是　　．（取g=10N/kg）
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5.如图所示，杠杆在竖直向下拉力F的作用下将一物体缓慢匀速提升[image: image26.png]2B (ZXXK.COMIR LR B




。下表是提升物体时采集到的信息：

	物重G（N）
	OA（m）
	OB（m）
	A端上升的

髙度h/m
	B端下降的竖

直距离s/m

	40
	0.8
	0.4
	0.2
	0.1


（1）若不计杠杆自重和摩擦，则拉力F的大小；[image: image27.png]2B (ZXXK.COMIR LR B





（2）若实际拉力F为90 N，求拉力做的总功及杠杆的机械效率（机械效率保留三位

有效数字）。
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6.如图所示，竖直向上匀速拉动弹簧测力计，使挂在较长杠杆下面的钩码缓缓上

升．将杠杆拉至图中虚线位置，测力计的示数[image: image29.png]2B (ZXXK.COMIR LR B




F如图所示，钩码总重G为1.0N，钩码上升

高度h为0.1m，测力计移动距离s为0.3m，求解：

[image: image30.png]



（1）杠杆的机械效率．

（2）杠杆所做的额外功。

7．如图是利用滑轮组打捞水中物体的简化模型示意图，工人用一滑轮组从水中打捞物体。已知：物体的质量为90kg且以恒定速度匀速上升，当物体完全露出水面，工人对滑轮组绳子自由端的拉力F1为400N，此时滑轮组的机械效率η1为75%（绳的质量、滑轮与轴的摩擦以及水的阻力均忽略不计，g=10N/kg）。
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（1）请你根据题目[image: image32.png]2B (ZXXK.COMIR LR B




中的条件，判断出工人所使用的滑轮组是下列中的　  　图。

（2）工人的质量为60kg，双脚与地面接触面积为2.5×10﹣3m2，物体浸没在水中和完全被打捞出水面时工人对地面的压强变化了4×104Pa，求物体浸没在水中时受到的浮力。

（3）若物体完全浸没在水中时，工人拉力的功率为180W，求物体上升的速度。

8.如图所示，一卡车车厢车底底板距地面1.5m高，小张把一块3m长的钢板AB搭在车厢底板上，构成一个斜面。他通过这个斜面，用F=600N的力，把一个大木箱从B处推到A处的车上，已知木箱重为1000N。求：
（1）小张推木箱做了多少功[image: image33.png]2B (ZXXK.COMIR LR B




？
（2）这个过程中，斜面的机械效率是多少？（结果保留一位小数）
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